

高龄怀孕，宝宝臀部肿瘤大如足球

多科专家协作完成“生命接力”，我省成功实施一例产时胎儿手术

本报3月29日讯 右手还打着吊瓶，左手在清水中仔细洗净，深深吸口气后小心翼翼地伸进保温箱，轻轻地将食指放进宝宝稚嫩的掌心。“她握着我的手啦！”笑容从朱女士脸上绽放开来，这是她第一次看见女儿，抑制不住地欣喜与激动。

谁能想到就在三天前，通过剖宫产从母亲肚子里出来的那一刻，这个宝宝就躺在了手术台上，而她的臀部上竟挂着一个足球大小的肿瘤。经过中南大学湘雅医院产科、新生儿科、小儿外科、麻醉手术部等多科专家5个多小时的努力，女婴臀部的肿瘤在第一时间被顺利切除，以正常宝宝的姿态迎来了自己新的生命。

高龄怀孕 腹中宝宝长肿瘤

来自娄底朱女士今年42岁，曾经历过两次剖宫产，其中一个孩子不幸夭折了。时隔十八年后第三度怀孕，朱女士决定冒着风险也要将孩子生下来。

可孩子16周时，朱女士在当地医院产检发现腹中胎儿骶尾部长了一个3×3cm的肿瘤。孩子能保住吗？朱女士来到湘雅医院找到了具有丰富经验的胎儿医学专科主任姚若进教授。

姚教授为其完善了相关检查，幸运的是羊水基因芯片检查提示未见明确的基因变异，超声和核磁共振检查显示可能为骶尾部畸胎瘤。

姚若进教授组织了门诊疑难病例联合会诊，经产科、新生儿科、小儿外科、神经外科专家共同讨论，考虑到胎儿包块主要向体腔外突出，没有侵犯重要器官，可以等到足月出生后通过手术切除肿瘤。

一波三折 不畏艰险闯难关

得知这一消息，朱女士夫妇的心放下了一半。谁知等待足月的过程中意外不断，她多次出现腹部胀痛的现象，甚至不能平卧入睡。在产科专家们的帮助下，朱女士顺利妊娠到近36周，胎儿基本发育成熟。

3月26日，朱女士感到不规则下腹胀痛，出现早产先兆。随着胎儿的发育，其骶尾部肿瘤也增大到16×16cm，姚若进教授建议马上为朱女士行剖宫产终止妊娠，同时进行产时胎儿手术。

为什么孩子一出生就手术？姚若进教授表示，首先产时手术无需考虑新生儿禁食的问题；其次婴儿处于无菌状态，能减少出生后与外界



外科专家在给长了肿瘤的新生儿做手术。

接触而有可能导致的感染，最关键的是骶尾部肿块影响新生儿平卧，且肿瘤囊壁很薄，不尽早手术容易因摩擦自行破裂，造成出血和感染。

生命接力 多科专家齐护航

术前一天，由产科、新生儿科、小儿外科、麻醉手术部组成的专家团队就此次手术的每一个步骤都进行了详细讨论，包括新生儿的手术切口、麻醉方式、手术体位、皮瓣设计，以及手术中生命体征监测、液体量的平衡等，制定了缜密的处置方案和应急预案。

3月27日上午7点半，朱女士被推进了手术室。产科姚若进教授团队首先进行剖宫产，不到15分钟便顺利娩出一女婴。孩子的臀部上悬着一个足球大小的肿瘤，让人揪心不已。随后，新生儿科主任岳少杰教授率领的团队将孩子小心放在无菌新生儿辐射保温台上，随后为宝宝进行脐动脉及脐静脉置管，便于接下来的输液治疗及体征监测。

小儿外科宰红艳副教授接过此次“生命接力”的最后一棒，开始新生儿骶尾部肿瘤切除手术，逐步将囊肿与正常组织分离。

手术一直持续到下午1点，最终顺利完成。病理检查提示为囊性成熟性畸胎瘤，为良性肿瘤，得知消息的朱女士丈夫激动得连声感谢。

姚若进教授表示，此次产时胎儿手术的成功，标志着湘雅医院胎儿医学处于国内先进水平，不仅提高区域内母婴生存率，也降低新生儿死亡率和致残率。

■记者 李琪
通讯员 刘微 产科
蹇文艳 潘红梅

多么痛的领悟！ 7位准爸爸体验分娩

开设麻醉术前评估门诊 省妇幼创建“无痛医院”

本报3月29日讯 生孩子到底有多痛？为何有的准妈妈能忍受，有的准妈妈熬不住？3月28日-4月1日是“中国麻醉周”，在中华医学会麻醉分会倡导下，湖南省妇幼保健院麻醉科举行麻醉科普和无痛咨询，倡导更多准妈妈选择无痛分娩。

准爸爸体验“分娩痛”

活动现场，多位准爸爸体验分娩痛。“深呼吸，深呼吸，这样可以缓解。”在助产士的帮助下，准爸爸罗先生仍觉得疼痛难受，不断地呻吟。“不行了，不行了，肚子要撕下来了！”当医护人员将疼痛等级再升高之后，这位准爸爸一脸痛苦，开始冒汗，开始“呼救”。“生孩子的痛有十级，这才五级呢。”看着罗先生脸色都变了，医护人员赶紧关掉了仪器。

记者看到，共有七位准爸爸体验，没有一位能熬过五级。“必须要选择无痛，太难受了。”同样体验了五级阵痛之后，准爸爸付先生看着身边的妻子，决定宝宝出生时选择无痛分娩。

我国全面两孩政策的实施，让越来越多的准妈妈希望顺产，但分娩的剧痛，又让她们心生畏惧。“很多准妈妈都想使用无痛分娩，但家人可能会觉得没必要，担心对孩子不好，还增加了相关的

■记者 李琪
通讯员 周文奕 韩旭

费用。”省妇幼保健院麻醉科主任李爱媛透露，为了让更多人体验分娩的痛，所以今天邀请多位准爸爸体验这种痛感。

让所有诊疗都“舒适化”

除了无痛分娩，其他的“无痛诊疗”也在省妇幼大力开展。据了解，该院于今年3月1日开展麻醉术前评估门诊，为需要实施外科手术或舒适化诊疗且有特殊合并症的门诊患者和住院患者服务。麻醉医师为拟实施麻醉相关医疗的患者提供集疾病咨询与诊疗为一体的医疗服务，确保患者在门诊手术及日间手术期间的安全。

“我们打造无痛医院，让诊疗更加舒适。”李爱媛主任介绍，近十年来医院的无痛诊疗范围不断扩大，目前包括无痛宫腔镜、无痛人流、无痛取卵等，无痛诊疗技术几乎覆盖该院全部有创手术操作。

我国的“舒适医疗”怎么发展？随着医学理念的更新，让患者在无痛条件下接受各种医疗的护理行为，是提高医疗服务质量的重要保障。减轻病人在遭受疾病打击、手术疼痛和各种检查时所遇到的创伤痛苦，医护人员用先进的药物、技术为病人解除痛苦，是十分必要的。

■记者 李琪
通讯员 周文奕 韩旭

株洲销毁假冒伪劣 过期食品药品

本报3月29日讯 今天上午，株洲市食品药品监督管理局组织举行罚没物品集中统一销毁行动，集中销毁价值50余万元的假冒伪劣（过期）食品药品。

上午10点30分，记者在销毁现场看到，此次要销毁的伪劣过期食品药品中，有品牌白酒、方便面、保健品、化妆品等，而过期肉制品都已散发出恶臭味。工作人员驾驶铲车将问题食品、化妆品及保健品进行压碎处理后，再送入株洲市生活垃圾焚烧处理厂进行销毁。

株洲市食药监局稽查队队员陈嘉彤介绍，此次销毁的假冒伪劣食品药品是2017年食药监局打假维权查获违法物资的一部分，其中，各类假名酒500余瓶，不合格食品（生猪肉、凤爪、猪大骨等）200余公斤，不合格药品、医疗器械306箱，其他不合格食品（保健品、调料、饮料等）34箱，化妆品8箱。

■记者 杨洁规
通讯员 刘再武 荣思情

省肿瘤医院开展培训 让药房药师更专业

本报3月29日讯 随着医药分家、药品零差率、分级诊疗、医保支付改革等政策的落地，社会药房承担着越来越重要的功能。在方便群众的同时，社会药房执业药师专业水平是否“靠谱”，成为群众日益关心的热门话题，尤其是肿瘤等专科领域。为进一步提升这一职业群体的专业水平，为群众健康“保驾护航”，3月28日，“社会专业药房执业药师医院实践培训项目”在湖南省肿瘤医院正式启动，首批共有6名社会药房执业药师参加培训。

“此次培训不仅能够为社会药房执业药师提供专业指导和实践培训，还能加强医院与社会药房之间的了解，未来可以进一步建立药学服务咨询平台。”省肿瘤医院院长刘湘国介绍，医院药师作为专家顾问，在线指导社会药房执业药师向基层患者提供药学服务，从而形成医院药师与社会药房执业药师“上下联动”的服务体系，更加有利于打造以患者为中心的药学服务体系，实实在在为全省肿瘤患者办实事。

■记者 张洋银 通讯员 彭萍 符一岚

福彩双色球 头奖降临衡阳

3月29日晚，福彩双色球第2018035期开奖，红球开出：07、10、11、17、23、28，蓝球开出：15。当期全国共中出6注一等奖，单注奖金880万余元，本期我省彩民收获其中1注一等奖，来自于衡阳市石鼓区和平北路24号第43049324号投注站。

同期全国还开出289注二等奖，单注奖金9.8万元，我省彩民收获其中17注。

当期开奖后，双色球奖池金额为8.5亿元。

■钟琪